

近日,《国家历史文化名城广州历史文化名城保护规划(2021—2035年)》(下称“规划”)获广东省人民政府批复。7月29日,广州市人民政府新闻办公室召开广州历史文化名城保护相关情况新闻发布会,邀请相关部门负责人和专家介绍规划的要点和亮点。

■新快报记者 黄闻禹 实习生 范欣然



■在广州花都区新华街道三华村,紧邻三华小学的福元徐公祠升级打造成学校的立贤书院、农家书屋和花都区图书馆分馆,古祠堂再次焕发光彩。

新快报记者 郭慧晶/摄

广州举行新闻发布会解读历史文化名城保护规划(2021—2035年)

厚重历史文脉亮出来 多元文化空间用起来

体现文化与自然协同发展理念

自1982年入选第一批国家历史文化名城,广州在40多年的历史名城保护实践中,积累了哪些经验?

广州市城市规划勘测设计研究院历史文化名城研究所所长孙永生介绍,在国务院批复的四版总体规划中,广州始终坚持文化引领城市发展,国家历史文化名城的城市性质一以贯之,这是国家对广州持续探索名城保护发展路径的要求。

孙永生表示,由古至今,从古代“六脉皆通海,青山半入城”,到2000年战略规划的“山城田海”,再到面向2035国土空间总体规划的“一脉三区、依山达海、多中心组团式网络化”开发保护总体格局,广州的城市空间战略布局,都体现了文化与自然协同发展的山水营城理念。

名词解释



一江一河

●依托珠江文化带和流溪河文化带,构筑市域历史文化保护传承的空间结构

一城九区

●融合市域历史文化和自然资源,形成中心城区以及九片资源密集的魅力景观区:流溪河古驿道魅力景观区、沙湾魅力景观区、莲花山魅力景观区、虎门海防魅力景观区、沙田魅力景观区、增江古村市魅力景观区、花山魅力景观区、巴江河望头魅力景观区、从化温泉魅力景观区

五大历史文化价值

●中国岭南地区的政治军事中心和对外交往门户
●千年商都,海上丝绸之路重要发祥地
●海陆交融,体现中华文明多元一体特征的岭南文化中心地
●中国反帝反封建的前哨阵地和民主革命策源地
●中国近现代发展的先锋城市和改革开放排头兵

六大名城特色

●山城田海、水脉交织的城镇格局
●云山珠水、三塔锁江的营城环境
●千年延续、文化层叠的古城格局
●成行成市、骑楼石巷的商都风貌
●岭南风情、中西相融的建筑风格
●开放包容、活态传承的吉祥花城

九区”的市域总体保护结构,强化文化和自然遗产的整体性、系统性保护。

另外,规划强化顶层设计,突出广州特色要素保护;细化措施,做到“五保”,即全面保护、系统保护、整体保护、科学保护、精细保护。

讲好“大历史”留下“小故事”

“历史是城市发展的根基,文化是城市精神的源泉。”中国城市规划设计研究院名城分院副总规划师汤芳菲指出,规划注重把更多的历史文化遗产“保下来”,梳理了广州在中华古代文明发展中的历史地位和作用,也延展到近现代民主革命和改革开放的重要历程,讲好广州的“大历史”。同时,也在规划中去挖掘城市和社区发展的共同记忆,保护了一批传统街巷和建筑,留下广州人生活历史中的许多“小故事”。

城荔枝种植系统等农业文化遗产,广钢、广船旧址等工业遗产、东濠涌等水务遗产,以及余荫山房等历史名园,都纳入到保护名录中,形成更具有代表性、更加全面覆盖的广州历史文化保护传承体系。

让历史文化遗产更多融入生活

汤芳菲提到,规划不仅提出把城市厚重的历史文脉“亮出来”,还要求把多元的历史文化空间“用起来”,在具体的街区和建筑保护利用行动上做了很多探索。例如,加强政府导向,支持广大业主和市场力量,参与到建筑的保护修缮和活化利用中,支持发展创意创新等新功能,探索传统建筑宜居水平的改善,让历史文化遗产更多的融入到广州人的日常生活当中。

对传统街巷实行分类分级保护

广州传统街巷是城市历史文脉和市民集体记忆的重要载体,如何做好保护规划备受关注。华南理工大学建筑设计研究院教授张春阳介绍,规划对传统街巷进行了“分类+分级”的保护策

略探索。

具体而言,规划将传统街巷分为骑楼街、非骑楼特色商街、滨江风貌街、林荫文化街、涌边或涌上盖特色街、传统麻石生活特色街、其它近代风貌街等八种类型。这些类型丰富的传统街巷展示了广州千年营城历史印记,是城市风貌特色的精华所在。

依据不同类型传统街巷的历史文化价值、整体风貌、现状尺度、界面特征等因素,规划将其分为三级,并制定类型分级保护指引,明确不同类型街巷的保护重点与控制要素,避免城市更新中的类型混杂与特色消解,避免街巷空间的历史文化特色流失。例如,对一级骑楼街的保护,强调保护骑楼街风貌的连续性和整体性,严格保护骑楼街走向、高宽比、断面形式、特色界面、建筑单元的面宽韵律,严禁拓宽街巷,合理保护修缮骑楼建筑等。

张春阳建议,在规划的指引下,还要持续探索传统街巷保护与更新的机制、路径、模式、政策支撑以及制度构建,使“保护”与“发展”相得益彰,更好地实现老城区新活力。

总体设计

“一江一河一城九区”总体结构

广州市规划和自然资源局副局长邓堪强介绍,规划作为广州历史文化保护传承的顶层设计和纲领性文件,它的批复是广州名城保护工作的里程碑,也是广州未来工作的新起点。

邓堪强表示,“我们统筹谋划、一体推进规划编制、政策法规制定、精品项目实施等工作,全面系统推进历史文化遗产活化利用,厚植精神沃土,改善人居环境,培育新兴业态,彰显‘最广州、最岭南、最世界’文化风采。”

规划从全球全国视野系统梳理广州在中华文明发展脉络与世界文明交流进程中的重要地位,提炼总结广州五大历史文化价值和六大名城特色。

为应对当前区域协调发展的新趋势新要求,规划推动粤港澳大湾区联动保护和文化发展,构筑“一江一河一城

规划特色

强调文化和自然遗产整体保护

中国城市规划设计研究院原党委副书记、副院长李迅表示,与广州历版名城保护规划相比,本次规划强调历史文化遗产和自然遗产的整体性、系统性保护。一方面,规划提出整体保护自然与人文融合的空间本底,构建覆盖“山、水、城、村、田、海”的整体空间格局,强化“一江一河”的保护,保护承载广州历史变迁的珠江文化带和承载岭南田园乡愁的流溪河文化带,推动珠江从传统生产通道向多元活力廊道转变,形成流溪河见山见水见乡愁的魅力文化廊道。

将更多广州特色元素纳入保护

另一方面,规划不断拓展遗产范畴,实现多元遗产的系统性挖掘与针对性保护。规划将更多具有广州特色的元素纳入保护范畴,新增了更多承载共同记忆的遗产,增补了广雅中学、广州纺织机械厂、珠江啤酒厂旧址等历史风貌区,涵盖传统街坊、工业遗产和历史校园等多种类型。挖掘广州作为改革开放前沿的当代故事,将白天鹅宾馆等改革开放遗产纳入保护对象。新增增